

# 乡村振兴

全媒体记者 韩成星

8月20日正午,暑热尚未褪去。在乐至县中天镇桂林社区的一片稻田里,阳光洒在沉甸甸金灿灿的稻穗上。午饭间隙,乐旺滋稻渔专业合作社负责人蒋刚与稻田管理员仔细查看水稻长势,并在心中盘算今年的收支账。

蒋刚是中天镇大湾村人,与这片土地的缘分始于7年前。2018年,怀揣创业梦想的他成立了乐至县中天镇绿野园家庭农场,流转10亩土地踏上小龙虾养殖之路。起初,他跟着养殖大户边学边养,可现实却给他泼了冷水。由于操作不当,上万斤小龙虾死亡,多年的积蓄几乎付诸东流。

2020年,蒋刚开始尝试稻虾养殖,首茬养殖就有了不错的效益。这种新型的种养模式,让他看到了新的希望。2022年,乐旺滋稻渔专业合作社正式成立,种养规模也逐年扩大。如今,他在乐至县发展稻虾养殖3000亩,涉及五个乡镇,成为当地农业发展的一面旗帜。

# 从十亩试验田到五镇三千亩联动 稻虾轮作让田长出“双收益”



蒋刚(右)与技术员查看稻田长势。

“水稻种植保证基本支出,养虾就是纯收入。”蒋刚笑着说。稻虾轮作模式下,虾粪肥田减少了化肥的使用量,稻子长得

更壮实;而水稻又为小龙虾提供了天然的栖息环境和食物来源。这种绿色生态的种养模式,不仅保证了粮食产量,还带来

了可观的经济效益,一亩田能多挣2000多元,一年亩产值综合收益可达5000元。

目前稻穗已经变黄,计划月底开始收割。这些稻谷品质优良,除了供应当地商超,剩余的稻谷将由种子公司来兜底,完全不愁销路。而在每年稻谷收割后,蒋刚便会在田里放水栽种水生植物伊乐藻,为小龙虾培育天然的饵料,为开春出早虾做准备。

合作社的发展也给当地带来实实在在的好处。蒋刚透露,每年支付劳务和机械费300万元以上,流转费150万元,集体经济管理费30万元。周边的村民不仅有了土地流转收入,还能在合作社务工,实现了家门口就业。

在技术上,合作社推广生态养殖技术,实行六个统一,即统一机械化改造,统一养殖模式,统一水稻品种,统一工厂化育秧,统一插秧机,统一病虫害防治。通过这些措施,不仅提高了生产效率,还减少了化肥农药的使用量,保护了当地的水资源和生态环境,所产稻虾品质也得到市场的良好评价。

实习记者 孙明宅 全媒体记者 郭青

近日,临空经济区临江镇仁里村310余亩荷塘迎来莲蓬采摘期。8月20日,趁着天气晴好,数名村民穿梭在“接天莲叶无穷碧”的荷塘间,动作娴熟地将饱满的莲蓬逐个采收,装入竹筐。

“这片荷塘是实打实的惠民项目!”仁里村19组村民张山明一边登记工人的采摘数量,一边向记者介绍,在临空经济区的协调推动下,资阳本地国企牵手成都业主,流转了村里310余亩土地,统一改造成荷塘种植荷花。“不仅美化了乡村环境,农忙时还能提供40多个就业岗位,直接带动村民家门口增收。”

手持刚采收的莲蓬,张山明进一步拆算产品价值与收益:“莲蓬分几类用途,观赏性莲蓬供景观装饰,水果莲蓬可直接生食,还有的适合烹饪煮汤,药用的

则会先剥出莲子晒干,再发往药材市场售卖。”而正是靠着这种分类售卖,精准对接需求的方式,莲蓬才能卖出好价钱。今年,每亩荷塘的莲蓬产值预计超过5000元。

据悉,荷塘精心培育了蝶羽望舒、中山书楼等多个荷花品种,每年夏季,黄、红、粉各色荷花竞相绽放,“映日荷花别样红”的诗意场景不仅装点了山野乡村,更吸引许多市民专程来仁里村打卡游玩,为乡村旅游增添活力。

美景之外,这株“荷花”更撑起了“一花多产”的产业链。除了夏季的莲蓬,当地荷花鲜切花育种基地已创下一亩地全年产出5万多朵鲜切花的亮眼成绩。待每年11月下旬,荷塘下的成熟莲藕还将迎来采收,实现“荷—莲—藕”全周期收益。

接下来,仁里村将持续推广这种“生态+产业”的荷花种植模式,带动更多农户共享发展红利。



张山明登记工人采摘莲蓬的数量。

(上接01版)

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏发展、十分关心西藏各族人民,确立新时代党的治藏方略,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就,中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹。西藏脱贫攻坚全面胜利,同全国一道实现全面小康;社会大局持续稳定向好,反分裂斗争深入开展,边疆巩固、边境安全;中华民族共同体意识不断铸牢,民族团结、宗教和睦;改革开放不断深入,高质量发展扎实推进,基础设施加快建设,文化事业繁荣发展,生态安全屏障日益坚实,人民群众安居乐业;党的领导和党的建设全面加强,党在西藏的执政基础更加巩固。今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃,各族人民守望相助、勠力同心,正昂首阔步走在全面建设社会主义现代化国家新征程上。

## 所有受阅武器装备都是国产现役主战装备

这次阅兵训练坚持实战标准,把阅兵准备作为锤炼官兵战斗作风,检验部队指挥、协同和保障能力的练兵机会,依托战时指挥体制指挥阅兵行动,采取作战推演方式研推方案计划;注重科学训练,利用北斗定位、智能评估等系统和模拟仿真手段,辅助开展基础训练、编队训练、空地协同训练、复杂场景训练、特情处置训练,以及训练的考核评估;激发练兵动力,用抗战精神强化历史担当,用光荣受阅激发政治热情,用英雄部队传统激励高昂斗志。

丰裕镇高洞村,果农王治国轻抚柑橘新枝:“‘雁媛’去年卖到10元一斤,单价是传统品种的10倍!”2024年全区完成4000亩“雁媛”高接换种。农技专家蓝平介绍,今年新增改良面积1万亩,农技培训覆盖超千人,“雁江蜜柑标准化种植规范”全国

首创,品牌价值持续攀升。

肉鸽产业园内,上半年乳鸽累计出栏642万只,同比增长68%,规模居全省第2位。目前,祥符镇松树林二期产业园正加快建设,预计到2026年存栏肉鸽达到14万对,“雁鸽”区域公共品牌建设稳步推进,成为助力乡村振兴的又一特色产业。

今年6月,雁城夜市及乡镇集中品鉴

## 中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电

西藏自自治区60年的辉煌成就来之不易,经验弥足珍贵。这是党中央坚强领导的结果,是西藏自治区历届党委和政府团结带领全区各族干部群众不懈奋斗的结果,是全国各族人民大力支援的结果。实践证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,坚持铸牢中华民族共同体意识,才能建设好社会主义现代化新西藏,共创中华民族的美好未来。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。做好西藏工作关系全局。希望西

藏各族干部群众始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,切实铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

驻藏人民解放军、武警部队和政法队伍是维护国家安全、保卫祖国边疆、推动西藏发展进步的重要力量。要始终牢记党和

人民重托,发扬优良传统和作风,忠诚卫国戍边,巩固和加强军政军民团结,为实现西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干奋斗,同心协力、砥砺前行,奋力谱写中国式现代化西藏篇章!

祝西藏自治区繁荣昌盛! 祝西藏各族人民幸福安康! 中华民族大团结万岁!

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 2025年8月21日 新华社北京8月21日电

## 各项准备基本完成 新型装备将集中亮相

“所有受阅武器装备都是国产现役主战装备,是继2019年国庆阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相。”吴泽霖表示,受阅武器装备以新型四代装备为主体,如新型坦克、舰载机、歼击机等,按作战编队进行编组,展示我军体系作战能力;遴选陆上、海上、空中系列无人智能和反无人装备,以及网电作战等新型力量受阅,如新型无人机、定向能武器、电子干扰系统等,展示我军新域新质战力;集中亮相一批高超声速、防空反导、战略导弹等先进装备,展示我军强大的战略威慑实力。

此外,这次阅兵,由解放军仪仗司礼大队军乐团和其他部队抽组成立联合军乐团,为纪念活动营造隆重庄严的氛围。徐贵忠介绍,在演奏曲目设计上,精心编排像

《松花江上》《保卫黄河》等具有代表性的经典曲目,同时也专门创作富有时代特征的新曲目。在演奏队形编排上,整体设置14个排面,寓意14年抗战;前排设置80名礼号手,寓意抗战胜利80周年。

## 阅兵筹备过程中总的原则是不扰民、少扰民

“在阅兵筹备过程中一个总的原则,就是不扰民、少扰民,最大限度地降低对北京市居民的影响。”徐贵忠介绍说。具体表现为:在集中训练地点的部署上,尽量选择远离市区、居民密度较小的地方。在天安门合练时间的安排上,避开工作日,安排在周末的夜晚进行。

## 雁江产业“新动能”澎湃

区蒜蓉与麻辣香气交织。2025年小龙虾美食周升级“1+4+N”模式,主会场联动53家商户,11天吸引17万人次“嗦虾”13万斤,创收1207万元,商户营收平均增长30%。游客张先生从成都乘地铁赴宴:“轨道交通资阳线开通后,周末来雁江吃虾已成习惯!”

沱江水上运动基地,摩托艇划出银白弧线,游客体验“水上飞人”的惊呼声不绝于耳。该基地运营半年接待6万人次,节假日日均销售额2万元。老君镇水龙灵度假村借势推出森林别墅与无边泳池,夏季客房预订率达100%。“我们正在开发亲子露

营项目,承接方特水世界开园的溢出效应。”负责人信心十足。消费市场持续升温,限额以上单位新能源汽车销售增长59.3%,智能家电零售额增长7.8%,社会消费品零售总额达69.89亿元,增速较一季度提升2.4个百分点。

从工业“双核”驱动的强大增长,到农业链式升级的“甜蜜突围”,再到文旅消费的新场激活,雁江上半年经济稳中有进。规上工业增速16.4%的亮眼成绩,叠加天然气、食品饮料等产业“建圈强链”效应,为高质量发展注入持久动力。

# 铭记历史 缅怀先烈

## 黄土岭战斗: 八路军诱敌深入毙敌酋

新华社记者 苏凯洋

立秋时节,记者来到河北省保定市涞源县银坊镇黄土岭村,一座“垂青亭”矗立于村南山顶,亭内石碑上“雁宿崖黄土岭战役胜利纪念碑”几个青色大字。站在山顶向西南望去,黄土岭村口依山势而书的一行大字映入眼帘:“弘扬伟大的抗战精神,正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“自20世纪80年代起,为利用好革命老区红色资源,涞源县人民政府协调相关部门先后修缮了纪念碑、纪念亭等,并新建了实物展览室。”涞源县委党史研究室编辑部主编姚金山研究黄土岭战斗史实多年,谈起当年这里发生的故事,他娓娓道来。1939年秋,抗日战争如火如荼,侵华日军妄图以大规模“扫荡”扑灭中国人民抗日的熊熊烈焰。

作为华北地区的战略要冲,涞源是敌人从张家口蔚县一带进攻晋察冀边区的必经之地。10月下旬,日军动用约2万兵力,气势汹汹地向晋察冀抗日根据地扑来。号称“山地战专家”的侵华日军中将阿部规秀,时任独立混成第二旅团旅团长,是这次“扫荡”的先锋。

八路军晋察冀军区第一军分区司令员杨成武接到涞源情报站情报,阿部规秀派大佐辻村宪吉率领日、伪军1000多人,已由张家口进到涞源,向银坊逼近。杨成武立即报告军情,时任晋察冀军区司令员聂荣臻与大家商议后,决定采取诱敌深入、聚而歼之的策略,在雁宿崖一带布下伏兵。

两天后,敌人果然来了,其先头部队在我军诱击下闯进峡谷,当行进到上下台、雁宿崖一带时,遭到八路军主力猛烈痛击。最终,辻村宪吉等500余名日、伪军被歼灭。

雁宿崖一败激怒了阿部规秀,他率1500余名精锐从涞源城南下,企图以报复性进攻摧毁八路军主力。而在此时,接到情报的八路军早已定下战斗策略,决定诱敌深入至黄土岭山谷地带,利用有利地形集中歼灭敌人。

11月7日,日军主力顺黄土岭山谷向东行进,并于下午完全进入我军的伏击圈。一声号令,我军伏兵向敌人展开猛攻。日军遭到突袭,阵势大乱。一时间山谷中硝烟滚滚,杀声震天。

战斗激烈进行中,阿部规秀在黄土岭东侧一座独立小院内,用望远镜观察战况,被八路军指挥员敏锐地“捕捉”到,八路军指挥员当即调炮兵上山向目标发起进攻。后来,有日本媒体报道称:“……炮弹突然飞至身旁爆炸,阿部中将右腹部及双腿处受伤。”阿部规秀成为抗日战争中在战场上被八路军击毙的侵华日军最高级别将领。日本媒体报道称:“皇军自创始以来,在以往众多的战役、事变中,关于中将级将领的战死尚未曾见有先例。”

“黄土岭一战,八路军击毙日、伪军900余人,缴获大量军用物资,沉重打击了日军嚣张气焰,极大地鼓舞了全国军民的抗日斗志。”姚金山说。

时光荏苒,如今的黄土岭村里,游人络绎不绝。游客们登山瞻仰纪念碑,然后到黄土岭战役纪念馆,参观当年战况实物和历史图片。黄土岭村党支部书记陈成说,仅今年夏天,黄土岭村就接待1.5万余名游客参观,“村里设置了公益岗,派专人对红色资源进行清洁保护”。

黄土岭战斗中,陈成的姥爷曾是民兵,负责上前线抢救伤员:“小时候,姥爷经常给我讲当时八路军英勇战斗的场景。有一次他不幸被炸伤了腿,落了残疾。”如今,48岁的陈成是村里的义务讲解员,向游客们讲述当年的战斗故事。陈成说:“我们在这片英雄的土地上成长,一定要把红色资源保护好、运用好,在传承伟大抗战精神和红色基因中不断奋进。”

新华社石家庄8月20日电

## 挑战“软土地基” 车辆洪流中“做手术”

(上接01版)

为实现“少占地、降成本”目标,项目设计团队借助BIM(建筑信息模型)技术,反复校核16条匝道空间关系,就像给复杂的血管系统梳理脉络,确保它们在有限空间里互不干扰、顺畅通行。“正因为结构层次减少,我们采用了跨径更大、架设更方便的钢结构桥梁,能在基本不影响既有道路通行的情况下完成架设。”张彬补充道。

不过,当地的软土地基和高水位地下水,成为“拦路虎”。中和枢纽12联现浇梁中,有10联要“踩”在软基上。为此,项目设计团队开展精细化建模与分析,改用桩基+贝雷梁的复合支撑体系,为桥梁筑牢根基。“中和枢纽的建设更像一场‘神经外科手术’——需要统筹结构、功能与人文三大维度,实现真正的协同优化。”张彬介绍,除了常规的工程设计,团队还基于成渝地区双城经济圈建设战略,开展交通量预测、交通组织优化与驾驶适应性研究,只为让这座“超级立交”真正成为推动成渝地区“血脉相通”的关键节点。

## 不改道少拥堵 车辆洪流中完成“心脏搭桥手术”

成渝高速扩容通车后,中和枢纽将让成都东南向、重庆西北向、资阳到眉山、遂宁方向的车流快速转换,少绕路,让三条干线无断点转换。但带来便捷的同时,也带来了前所未有的施工挑战——全部工程需在成渝、遂资眉两条日均流量3万辆的高速公路上方完成。

“这也是一场难度极高的‘心脏搭桥手术’”。张彬介绍,跨两条既有高速施工,安全风险高、交通疏解压力大,需要非常谨慎。为保障安全顺利施工,公司构建了“防、控、调、应”四位一体防护体系。

物理防护是首要屏障。项目设置了移动式防护棚,覆盖施工区车道,顶棚采用钢板+橡胶复合层,形成刚性防护层,物理隔绝风险。同时,设置分区段交通引导,500米过渡区限速60公里,300米作业区限速40公里,配爆闪灯和反光标识。

智能监控系统则像实时心电图仪,全天候捕捉车流动态,一旦发现危险立即报警。项目团队选择在凌晨0时到5时的车流低谷期施工,调整了钢箱梁分段,避免架梁时钢箱梁投影在行车道上,并建立“1分钟报警—3分钟处置—5分钟恢复”机制应对突发情况。

目前,中和枢纽桩基施工完成97%,墩柱完成28%。按计划,2025年将完成所有桩基及405根墩柱、155个盖梁等施工。2028年,成渝高速扩容项目建成通车后,设计通行能力将在原日均6万辆的基础上增加至10万辆。

意义更为深远的是,中和枢纽直接连接成都天府国际机场与资阳临空经济区,推动空港物流与高速路网深度融合,并串联起川东—川南经济走廊,通过货流分流与线路优化,整体提升路网效能,持续为成渝地区双城经济圈建设注入新动能。